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	Cannabis:
Ich konsumiere Cannabis oft oder regelmässig. Das werde ich auch in Zukunft tun.


Ciao!

Du kannst jetzt deine Zeit nutzen, um über deine Einstellung zum Kiffen nachzudenken.

Wie? - Mit deinem persönlichen Arbeitsblatt. Es beinhaltet Fragen, deren Antworten für deine Zukunft und für dein Wohlbefinden vielleicht wichtig sind. Lies jede Frage durch, wähle jene aus, die für dich von Interesse sind, und suche dann die Antworten im feelok-Programm.

Aber goldene Wahrheiten gibt es nicht! Auch nicht in feelok. Sei also kritisch und offen für neue Ideen.
Tipps:

· Lies alle Fragen auf diesem Arbeitsblatt durch, wähle jene, die für dich von Interesse sind aus und suche dann die Antworten im feelok-Programm

· Schreibe die Antworten von feelok nicht einfach ab, sondern beantworte die Fragen dieses Arbeitsblattes, so dass die Antworten für dich auch wirklich stimmen.

· Dein Arbeitsblatt kannst du behalten. Versuche die nächsten Tage anzuwenden, was du gelernt oder für dich entschieden hast.
Die Antworten kannst du auf die Rückseite dieses Arbeitsblattes oder auf ein neues Arbeitsblatt schreiben.

Viel Spass und Erfolg wünscht dir

das feelok-Team

Das Thema Cannabis in feelok findest du unter:

	Für die Schweiz: www.feelok.ch/cannabis4.htm

	Für Österreich: www.feelok.at/cannabis4.htm

	Für Deutschland: www.feelok.de/cannabis4.htm


Fragen

Drogenkonsum ist immer mit Risiken verbunden. Aus diesem Grund möchten wir dich anregen, über die Gefahren vom Cannabiskonsum nachzudenken. Das kann dir helfen, zukünftige Probleme besser zu erkennen und abzuschätzen sowie eventuell über dein Konsumverhalten nachzudenken.

1. Was riskierst du, wenn du kiffst?
Versuche die Frage zuerst selbst zu beantworten. Wähle dann in der Navigationsleiste den Link „Mögliche Gefahren“

2. Was reizt dich am Kiffen?
Versuche die Frage zuerst selbst zu beantworten. Wähle dann in der Navigationsleiste den Link „Was mich am Kiffen reizt“

3. In welcher anderer Weise kannst du das Gleiche ohne Kiffen erreichen?
Versuche die Frage zuerst selbst zu beantworten. Wähle dann in der Navigationsleiste den Link „Was mich am Kiffen reizt“

4. Welche Gründe sprechen für dich gegen das Kiffen?
Versuche die Frage zuerst selbst zu beantworten. Wähle dann in der Navigationsleiste den Link „und wo ich Nachteile sehe“

So lang du kiffen wirst, gibt es einige Regeln, die du unbedingt kennen und beachten solltest. Klicke auf „Safer-Use-Regeln“

Welches sind davon deine Safer-Use-Regeln? 

Die letzten zwei Fragen können ziemlich viel Zeit beanspruchen und sind wegen ihrer Komplexität ziemlich schwierig zu beantworten. Wenn die Zeit nicht reicht, empfehlen wir, sie zu überspringen.
5. Wie gehst du mit Risiken und Grenzen um, mit Freizeit und Spass, mit Stress, Konflikten und Problemen, mit deinen Gefühlen? Welches Vertrauen hast du in dich selber? Das alles bestimmt zu einem grossen Teil, wie du dein Leben gestaltest und als Folge davon deine Zukunft. Es lohnt sich daher, dir Zeit zu nehmen, um über folgende Fragen nachzudenken:
Wie gestaltest du dein Leben? Was für ein Mensch bist du?
Wähle ein oder zwei Themen unter „Ich und mein Leben“ aus und schreibe je zwei Sätze, die für dich zutreffen.
6. Deine Freunde und Freundinnen, deine Familie, aber auch die Gesellschaft haben einen direkten oder indirekten Einfluss auf dein Leben, deine Zukunft und deine Entscheidungen. Auf der anderen Seite kannst du mit deinem Verhalten und mit deinen Entscheidungen auf dein soziales Umfeld wirken und es positiv oder negativ beeinflussen. Aus diesem Grund lohnt es sich, dir die Frage zu stellen:
Welchen Einfluss hat deine Umgebung auf dein Leben? Und umgekehrt, wie gestaltest du dein soziales Umfeld? 
Wähle einen der drei Bereiche «Freund/innen, Familie, Gesellschaft» aus und beantworte die zwei Fragen. Wähle in der Navigationsleiste den Link „Ich und meine Mitmenschen“, wenn du Unterstützung von feelok brauchst.




































